



# 新聞稿 PRESS RELEASE

二〇二六年一月十日（星期六）

## 醫管局積極協助病人 大部分申請即日獲批減免

醫院管理局（醫管局）在公營醫療收費改革實施後，同時推行優化醫療費用減免機制，方便有經濟需要的病人申請醫療費用減免，加強對貧困或長者病人的保障。醫管局發言人今日（一月十日）表示，醫管局積極協助合資格市民於使用醫療服務前獲得減免證明書。醫管局近日每日平均接獲約 5 000 宗醫療費用減免申請，根據批核紀錄，平均約八成五申請個案成功獲批減免，部分聯網接近九成，並可於即日獲發醫療費用減免證明書。如果病人於申請時未帶齊所需文件，最快可於約 15 分鐘獲發「有條件減免」醫療費用減免證明書，可即時使用減免醫療費用，確保病人不會因為有經濟困難而未能接受適切的醫療服務。

醫管局表示，至今已批出 54 658 宗醫療費用減免申請，包括 33 759 宗已完成評核及批出減免證明書。一般情況下，病人只需交齊文件，大約一小時內可完成辦理申請手續獲發減免證明書。病人如果未能提交所需證明文件進行經濟審查但急需使用醫療服務，醫管局亦會彈性處理，病人只需簽署聲明書聲明經濟狀況符合減免資格，最快亦可於 15 分鐘內獲批「有條件減免」申請。醫管局已彈性批出 20 899 宗「有條件減免」醫療費用減免證明書，這些病人必須在三個月內補交相關文件作經濟評估。如病人未能於限期內提交文件或未符合相關申請資格，屆時必須清繳所有應繳費用（如有）。

醫管局發言人提醒：「病人需預留足夠時間申請醫療費用減免申請，如果病人未有即時醫療需要，可以在覆診期前預留約一至兩個月時間開始辦理申請手續。市民亦可預先透過醫管局網頁或 HA Go 了解醫療費用減免的相關資訊，包括申請手續及需要備妥的文件，以及使用經濟審查計算程式，初步自行評估是否合乎申請資格，確保申請過程更順暢。」

發言人又重申，優化醫療費用減免機制是公營醫療收費改革中加強保障經濟有困難病人的important 措施，故需要經濟審查，而非任何人皆符合資格。由於涉及公帑運用，必須審慎處理每個申請，病人亦有責任提供完整、準確、真確及合適的資料，以供評估和核對，讓真正有需要的病人獲得援助。

在確保不會有市民因為經濟困難而未能接受合適醫療服務的同時，亦必須秉持審慎運用資源的原則，讓有限及珍貴的公共資源不被濫用。此外，申請醫療費用減免所需提交的證明文件，亦與申請其他社福或政府資助計劃類似。



# 新聞稿 PRESS RELEASE

病人於申請時需要提交入息及資產證明文件以評估其經濟狀況，除了較常見的土地、非自住物業、現金、銀行儲蓄、股票及股份投資等證明文件外，由於有部分申請人可能將現金存放於其他戶口，例如電子錢包、香港賽馬會的投注戶口，或擁有可動用的保險儲蓄，因此申請時亦會要求病人提供有關證明文件，以準確評估病人是否符合資格申請醫療費用減免。為了確保醫療資源運用恰當，並防止被濫用，醫管局會隨機覆查已批核的個案。

醫管局於推行優化醫療費用減免機制時，除了放寬申請資格外，申請手續已有所簡化。如果病人或家人正領取長者生活津貼，可豁免提交部分證明文件作經濟審查，詳情如下：

- 二人家庭，如二人均領取長者生活津貼，病人只需提交領取長者生活津貼的證明（例如銀行月結單），便可豁免提交入息及資產證明；
- 二人家庭，如其中一人正領取長者生活津貼，可豁免提交入息證明；及
- 一人家庭，如申請人正領取長者生活津貼，可豁免提交資產證明。

除此之外，如病人有同住而被納入經濟評估的家庭成員持有有效的醫療費用減免證明書，病人可毋須再進行全面經濟審查，醫管局會參考其家庭成員申請醫療費用減免時所提交的財務資料，並按實際情況只要求病人提供必要或有所欠缺的資料，而毋須逐一從頭審查，而獲得有效期與該家庭成員相同的減免。

醫管局正逐步提升電子系統「醫療費用援助一站通」以支援醫療費用減免申請，病人現時可透過「醫療費用援助一站通」平台上傳經濟審查所需文件，接收申請關鍵進度推送通知及查閱申請詳情；而於二〇二六年第二季起，病人更可於平台自助辦理申請。

\* \* \* \* \*